

Nuevos comentarios a una visita regia

La Prensa de Roma, París y Londres hace extensos comentarios acerca de la visita del Rey de España a Italia y a sus efectos en la llamada cuestión romana, de interés, no ya italiano, sino universal.

Algunos periódicos estiman que esta visita marca el fin del pleito de la existencia de dos poderes en la Ciudad Eterna, ya que ha podido el Rey católico por antonomasia, siendo huésped del Rey de Italia, prestar homenaje al Pontífice con toda la solemnidad de un ceremonial único en el mundo en el significado de pleitesía de las más altas potestades temporales de la tierra a la soberana y única potestad espiritual del Vicario de Cristo, significando esto que la oposición de la Santa Sede al régimen instaurado en 20 de Septiembre de 1870 ha quedado substancialmente desvanecida. Advierten que la ley de Garantías no fue vano ni formal protocolo elaborado para compensar al Papado de aquello que se le quitaba; fué solemne reconocimiento de una soberanía única en su género y el voto solemne de Italia de garantizar su vida, su independencia, tranquilidad contra quienquiera que fuese, por interés del orbe católico y cristiano; habiéndose cumplido este voto de modo que todos los pueblos católicos, empezando por el Papado mismo, han tenido que reconocerle como impecable y aun admirable.

«The Times» dice que los tiempos han cambiado, siendo evidente que el término de los recelos entre Italia y el Vaticano echa por tierra un serio obstáculo a la amistad entre Italia y España.

«Le Journal», de París, entiende que la virtual compostura de la Puerta Pia ha permitido la visita oficial de los Soberanos españoles a Roma, y ello abre vastos horizontes a la acción de las potencias católicas, como Italia y España.

Empero, el órgano autorizado de la Santa Sede, «L'Osservatore Romano», se expresa en términos bien distintos a los generalmente usados, respondiendo a los juicios optimistas con la inserción de la Encíclica «Pacem Dei numus», de Benedicto XV, que es reciente, pues sólo tiene tres años de fecha, en la que se mantienen íntegros los derechos del principado civil de la Santa Sede; y después declara «L'Osservatore» que no es generoso echar en cara al Vaticano las concesiones otorgadas en pro de la paz, y que la herida abierta en 20 de Septiembre de 1870 no puede cerrarse con tópicos; está y permanecerá abierta mientras no se encuentre la forma de que la Santa Sede no sólo goce de la libertad e independencia a que tiene derecho, sino aparezca ante el mundo entero como proyectándola real y efectivamente.

«EL PORVENIR»

La casa más popular de Granada por la excelencia de su calzado y sus precios. El mejor calzado, Balsamo Oriental.—Gran Vía, 10.

PARA LAS DAMAS

Perjuicios y ventajas de ser mujer

Ya hay una nación más en que el feminismo se ha organizado. Gertrudis Baumer se ha lanzado en Alemania a la propaganda con un ardor que supera las extravagancias de las famosas feministas inglesas que hace algunos años llenaron de regocijo al mundo entero. Quizás en la noticia haya algo de malévolas exageración por parte de periódicos y Agencias francesas, ávidos de hacer la guerra de ridículo a su vecina Alemania.

Nosotras nunca hemos sentido el feminismo. Aspiramos, sí, a una mayor independencia de la mujer, basada en la desaparición de viejos prejuicios sociales, que van desapareciendo paulatinamente. La primera mujer que hace algunos años se decidió a conducir su automóvil fué injusta y acremente censurada; hoy son varios los automóviles que recorren nuestras calles y avenidas obedeciendo al pulso seguro de una mujer, que no por eso deja de parecer a cuantos la ven deliciosamente femenina. Lo mismo ha sucedido con la hoy aceptada, del pelo corto: ¿Qué razón sería de moral se aducía hace algunos años para considerar el hecho abominable? Mil ejemplos podríamos citar por este estilo de costumbres aceptadas y necios prejuicios desechados merced, entre otras causas, a la labor constante del cinematógrafo.

Pero esto, en realidad, no es feminismo. Esto no representa una protesta contra el hecho de ser mujer. Sobre los perjuicios y ventajas que el ser mujer encierra los hombres han llenado miles de resmas de abigarrada filosofía y han articulado en todos los países las más portentosas leyes, en las que,

para mayor ignominia de sus autores, se declara en absoluto la superioridad del sexo feo.

Nosotras no hemos de protestar de que por ser mujeres hayamos de estar sometidas a la dominación del hombre, siendo, durante siglos enteros, su esclava sumisa. No nos importa que por ser mujeres nos declaren incapaces, equiparándonos a los idiotas, imbeciles y menores, todas las legislaciones del mundo. Por ser mujeres los hombres reducen nuestro campo de acción al estrecho límite del hogar, y hasta nos imponen una norma de moral desigual, injusta.

Nada de esto nos importa ni puede molestartnos, porque, pese a todas las filosofías, a todas las leyes y a todos los afanes de los hombres, nosotros tenemos sobre ellos la deliciosa ventaja de la feminidad, y la misma Naturaleza, que tan tirana se mostró con nosotros, nos ha dotado de encantos ante los que el hombre se doblega, rindiendo pleitesía. Pocos acontecimientos, nupcias o privados, se realizan sin la intervención de la mujer. Por nosotros el hombre trabaja, sufre, se desahoga, comete los más absurdos delitos, y sólo sabe encontrar en nosotros la suprema recompensa a sus afanes.

La historia de todas las naciones ha sido influenciada en todos los tiempos por las mujeres. En la época de mayor esplendor de Francia, el orgulloso Rey Sol resolvió los negocios de Estado obedeciendo los caprichos de las mujeres que le rodeaban. Veinte años estuvieron los destinos de Francia a merced de madame Pompadour, la amante de Luis XIV. El mismo Napoleón no olvidaba durante el fragor de las batallas las dolorosas desdenes de madame de Recamier. Felipe II, aunque acabó encerrando en un presidio y desterrando a la princesa de Eboli, no pudo sustraerse a su influencia, mandando matar por sus intrigas a su propio secretario y gobernando a infujsos de aquella mujer el reino más extenso del mundo, en el que jamás se ponía el sol, ni la austera historia del papado se ha podido sustraer a nuestra influencia, ni tampoco la Roma pagana del tirano Nerón.

¿Y para qué buscar más ejemplos? No queramos ser feministas; no pretendamos ser como los hombres ni hacer lo que los hombres hacen. Por el contrario, procuremos conservar y estimar las cualidades propias de nuestro sexo, cultivar nuestra espiritualidad, y para dominar de verdad en el mundo, ser muy mujeres, ser muy femininas, eminentemente femeninas.

Blanca de Acevedo.

Madrid, diciembre 1923.

Prácticas sociales

Si todo el mundo comprendiese que la etiqueta no tiene más objeto que hacer que cada cual se sienta cómodo, es probable que la gente no sintiera tanto temor ante la posibilidad de incurrir en algo poco usual. El Rey Eduardo VII, que fué uno de los monarcas de más tacto que hayan existido, advirtió cierta vez que uno de los invitados a una comida bebía el contenido del aguamail, o «boov», que acababan de presentarle. Los que notaron la grave «gaffe» se miraron, azorados. ¿Qué pensaría en Soberano? Lo que éste pensó pudo colegirse por su actitud: tomó su aguamail con aire distraído y simuló beber un poco, sin pretender con ello establecer un precedente ni lanzar una costumbre; trató, simplemente, de hacer menos incómoda la situación del comensal que, por ignorancia, acababa de cometer semejante torpeza. Lo importante es, pues, en todas las circunstancias, tener presente que un buen cumplido puede hacer más cómoda la situación de una persona amiga, y que, además, atrae simpatía a quien lo formula.

Los medios naturales

Cada país—sigue diciendo—debe organizarse con arreglo a sus medios naturales principalmente.

En España se hace lo contrario, y ésta es la causa primordial de nuestras desdichas. Vámonos a probarlo.

La organización de la economía española debe ser fundamentalmente agraria, y en este sentido debe orientarse, pues España está siempre fundamentalmente agrícola por leyes que los hombres no pueden destruir.

Debemos considerar la agricultura cerealista y la exportadora.

La primera produce lo suficiente; la segunda es de suma importancia. Ella nos da nuestra cédula económica, pues en el mundo comercial no se nos conoce ni por los tejidos catalanes ni por los hierros de Bilbao.

Valor de la agricultura

Recientemente publicó un trabajo la Junta Consultiva Agronómica, y en él se da cuenta de que los abonos naturales valen 450 millones de pesetas y los químicos 350. No veían tanto todas las industrias reuñidas.

No quiere esto decir que deba haber industrias, pero no artificiales, nutriendose casi únicamente del Estado, como sucede con muchas españolas, siendo esta la causa de que no puedan vivir.

Los industriales y los comerciantes deben aliarse con los agricultores.

La agricultura española consume un 80 por 100 de lo que la industria produce.

Aquí se han invertido los términos, y la orientación económica de España está al revés.

Las industrias españolas

Vámonos a leer un estudio—prosigue—de las diferentes industrias:

Hulla.—El carbón que se produce en España tiene el Aracel más elevado de todo el mundo; su industria estaba exenta del impuesto de utilidades y del impuesto minero.

Esto, antes de la guerra mundial, llegó a ser el carbón que se vendía en tierra y sus precios verdaderamente extraordinarios; ¡todo lo recordáis!

Lo que antes se pagaba a 4 pesetas se cobraba a 100, y hasta a 500.

Y estas diferencias contadas que no eran para acaraparados o intermediarios; eran para los mismos políticos, que son consejeros de las grandes Compañías.

Terminó la guerra, y continúa el problema, si no lo mismo, peor.

Han pedido «primas», han duplicado el Aracel y se ha querido «primar» porque tienen influencia para ello y hay nación que lo consiente. (Michos aplausos.)

Siderurgia.—En España, el 10 por 100 del mineral que se explota se manufactura; lo demás se exporta.

Había un Aracel elevadísimo, y se formó la Central Siderúrgica para vender caro aquí y exportar lo demás.

Llegó la guerra, y con esta industria se ha hecho más que con la hullera.

Se dejó completamente desahogado el mercado interior.

Los carriles, locomotoras, llantas para ruedas de coches y vagones, elevaronse considerablemente.

En las valoraciones para el año 1921 se pone como precio, por cien kilogramos, para ejes montados, 140 pesetas, y en ese mismo año las Compañías adquirían 3.000 ejes montados, con anticipo del Estado, a 44 pesetas.

Las locomotoras hasta 35 toneladas figu-

Una conferencia interesante La desorganización económica de España: Agricultura e Industria

Extracto de la conferencia dada en Valladolid por el excelentísimo señor don Mariano Matesanz, ex director general de Aduanas

Conterráneos y amigos: Desde el fondo del alma agradezco las castellanas frases del presidente, que por castellanas, son sinceras; y ciertamente no sé si merezco vuestros aplausos, pero creedme que aspiro a poder merecerlos.

Cuando recibí la invitación para esta conferencia dudé en aceptarla. Soy hombre de pasión, de lucha, de acción; pero no soy conferenciante.

Soy hombre que ha procurado estudiar en España las realidades de la vida que aprendiéndola industrial y siendo agricultor.

Así, pues, mi conferencia no ha de tener teorías ni tecnicismos: será una conferencia positiva de cuanto aprendí en la vida.

Los problemas económicos

Los problemas económicos—sigue diciendo—rigen el mundo. Estos fueron la causa de una gran conflagración universal, y continúan siendo el tema de la vida. Aún continúa la guerra económica. Ved la ocupación del Líburi por los franceses.

A mi juicio, la vida es la vida económica. Así ha sido desde que el hombre vino al mundo con necesidades, y así todos los problemas de la vida son económicos.

El insigne Pontífice León XIII dijo que para el ejercicio de la virtud era necesario un mínimo de bienestar.

Wilson afirmó que no se puede adorar a Dios y amar al prójimo con el estómago vacío...

Yo os digo que todas las conquistas de la ciudadanía del Jurado, el servicio militar obligatorio y otras más, no son otra cosa que un juego de palabras, si no van acompañadas de las correspondientes realidades económicas que las hagan efectivas.

Declaró el gran Costa que la libertad sin garbanos no es libertad. El que depende de ajenas dispensas no puede votar, el día de las elecciones, a quien quiere.

Aquí en España, al contrario de lo que ocurre en otros países, a los que nos dedicamos a estas cuestiones se nos llama despectivamente horteras.

Dependiendo de la economía toda la vida social, se ha organizado la vida económica.

La frase de un político, muy acostumbrado a hacerlas, diciendo que «España debe bastarse a sí misma», no pasa de ser una frase.

La concreta a continuación donosamente, y dice:

«Es que podemos acclimatar nuestras narajanas en Finlandia o Noruega, o como decía Azcárate, acclimatar aquí al oso blanco de aquellas regiones?»

Todo esto—agrega—justifica el título de mi conferencia: «La desorganización económica de España: Agricultura e Industria»; pues todo, como he dicho, se halla en relación con la política económica.

Los medios naturales

Cada país—sigue diciendo—debe organizarse con arreglo a sus medios naturales principalmente.

En España se hace lo contrario, y ésta es la causa primordial de nuestras desdichas. Vámonos a probarlo.

La organización de la economía española debe ser fundamentalmente agraria, y en este sentido debe orientarse, pues España está siempre fundamentalmente agrícola por leyes que los hombres no pueden destruir.

Debemos considerar la agricultura cerealista y la exportadora.

La primera produce lo suficiente; la segunda es de suma importancia. Ella nos da nuestra cédula económica, pues en el mundo comercial no se nos conoce ni por los tejidos catalanes ni por los hierros de Bilbao.

Valor de la agricultura

Recientemente publicó un trabajo la Junta Consultiva Agronómica, y en él se da cuenta de que los abonos naturales valen 450 millones de pesetas y los químicos 350. No veían tanto todas las industrias reuñidas.

No quiere esto decir que deba haber industrias, pero no artificiales, nutriendose casi únicamente del Estado, como sucede con muchas españolas, siendo esta la causa de que no puedan vivir.

Los industriales y los comerciantes deben aliarse con los agricultores.

La agricultura española consume un 80 por 100 de lo que la industria produce.

Aquí se han invertido los términos, y la orientación económica de España está al revés.

Las industrias españolas

Vámonos a leer un estudio—prosigue—de las diferentes industrias:

Hulla.—El carbón que se produce en España tiene el Aracel más elevado de todo el mundo; su industria estaba exenta del impuesto de utilidades y del impuesto minero.

Esto, antes de la guerra mundial, llegó a ser el carbón que se vendía en tierra y sus precios verdaderamente extraordinarios; ¡todo lo recordáis!

Lo que antes se pagaba a 4 pesetas se cobraba a 100, y hasta a 500.

Y estas diferencias contadas que no eran para acaraparados o intermediarios; eran para los mismos políticos, que son consejeros de las grandes Compañías.

Terminó la guerra, y continúa el problema, si no lo mismo, peor.

Han pedido «primas», han duplicado el Aracel y se ha querido «primar» porque tienen influencia para ello y hay nación que lo consiente. (Michos aplausos.)

Siderurgia.—En España, el 10 por 100 del mineral que se explota se manufactura; lo demás se exporta.

Había un Aracel elevadísimo, y se formó la Central Siderúrgica para vender caro aquí y exportar lo demás.

Llegó la guerra, y con esta industria se ha hecho más que con la hullera.

Se dejó completamente desahogado el mercado interior.

Los carriles, locomotoras, llantas para ruedas de coches y vagones, elevaronse considerablemente.

En las valoraciones para el año 1921 se pone como precio, por cien kilogramos, para ejes montados, 140 pesetas, y en ese mismo año las Compañías adquirían 3.000 ejes montados, con anticipo del Estado, a 44 pesetas.

Las locomotoras hasta 35 toneladas figu-

ran con precio de 304 pesetas los cien kilogramos, y entonces se adquirían por la Alta Comisaría de España en Marruecos el precio de 192,30.

Los vagones figuraban con precio de 169 pesetas los cien kilos, y en esa fecha se vendían a la misma Alta Comisaría a 63 pesetas.

¿No es esto una vergüenza?—exclama—. ¿No es casi un delito de lesa patria? ¡Muy bien! Aplausos.

Contra todo esto protesté debidamente ante la Junta de Aranceles y Valoraciones, y no volví a ella.

Tengo el pelo plateado y no tolero ninguna burla. (Aplausos.)

Productos químicos.—Lo hecho con esta industria es aún más escandaloso.

Los colores y anilinas los fabricaba Alemania en monopolio mundial.

España tenía unos derechos arancelarios de 2,25 pesetas, según color.

La Comisión Protectora de la Industria nacional propuso elevarlo a 4 pesetas, y así se acordó.

e iba a establecer una fábrica en Barcelona, y fracasó; y todo lo hecho ha sido para proteger a determinadas fábricas catalanas.

Otro tanto ocurre con las industrias químicas.

Ved cuanto se refiere al aceite de linaza. La somilla, lo que produce el agricultor con sus desvelos y su laboriosidad, tiene unos 5 pesetas de derecho arancelario; el aceite de la misma se grava en 60.

Es decir, puede venir la semilla del extranjero para matar al agricultor; pero se favorece a la industria.

Textiles.—De esto he hablado repetidamente en el Congreso.

Cuando se produjo la guerra, un comisario de Abastecimientos requirió balas de algodón para Barcelona.

Después de la guerra confeccionan el Aracel, y las medias y guantes y los tejidos de lino elevan sus derechos, y de tres señores fabricantes que había entonces saca diez o doce, y uno se retira cuando tiene su bolsa repleta de millones.

El cáñamo pagaba, en 1912, 3 pesetas los cien kilos, de cinco a cincuenta gramos los diez metros.

Ahora se han hecho partidas de uno a diez gramos los diez metros; y como el fabricante lo hace de nueve gramos los diez metros, resulta el de nueve de su fabricación pagando 400 pesetas en lugar de 30.

Y España consiente resigna todo esto.

Transportes.—Estudia a continuación, con gran copia de documentos, cuanto a las tarifas ferroviarias y transportes marítimos hace referencia, diciendo que aquellas, elevadas en un 15 por 100, sólo afectaban a las generales, quedando suprimidas las especiales.

Hace un detenido examen de la ley de Protecciones marítimas y del decreto de abanderamiento publicado por Cambó, y termina este punto afirmando que los nuevos ricos no son labradores, pues si éstos ganaron algo durante la guerra, lo emplearon en comprar parcelas de tierra para largarse más a ella, para quien son sus carísimos. (Muchos aplausos.)

Es preciso que viva la industria para que la agricultura viva. Yo voy—ya os lo he dicho—contra la industria ficticia, contra esta industria que, en vez de trabajar y producir, lleva diputados al Congreso, llena las antenas de los ministerios para obtener dietas y primas que pagamos los demás ciudadanos. ¡Bien! Aplausos.

La agricultura

A continuación, el conferenciante pasa a examinar la agricultura cerealista y la exportadora, y afirma que quien diga que el Aracel, antes de la guerra, era superior al de las demás naciones, o es un ignorante o un falsario.

Se detiene en lo relativo a los derechos del maíz, y manifiesta que ello fué un daño para la agricultura, exponiendo su intervención parlamentaria en este asunto desde 1912, en cuyo año bajaron los derechos de 0,50 pesetas en cien kilos por una ley que pasó en el Congreso sin pedir nadie la palabra ni en pro ni en contra, como si fuera una cosa sin importancia. En el Senado, yo solo combatí, deteniéndola un mes. Ultimamente, cuando con la reducción de estos derechos se perjudicó enormemente a la agricultura cerealista, sólo un compañero, el señor Cánovas del Castillo, protestó conmigo, a pesar de que poco tiempo antes firmaron 160 diputados y senadores una carta dirigida al presidente del Consejo de ministros solicitando un mínimo de 6 pesetas en cien kilos.

Respecto a la agricultura exportadora, dice que, cuando llegó la guerra, se movilizó hasta la Guardia civil contra los labradores, a los que, además, se calificaba de ladrones.

Habla a continuación de la compra de trigo y de patatas; respecto a aquella afirma que se perdieron más de 30 millones de pesetas; referente a ésta, nada ha podido averiguar lo que costó cada patata, pues se perdió toda la mercancía importada.

—Y ¿qué se daba al agricultor?—pregunta.

Le iban a dar abonos, superfosfatos.

Se adquirió a 30 pesetas cuando costaba a 27, y después se ha vendido a 14 a aquellos mismos que lo vendieron a 30. (Sensación.)

Otro tanto ocurrió con el sulfato de cobre que se le brindaba para sus viñas.

¿Y todo—añade—va a quedar impune y no se van a exigir responsabilidades administrativas?

Yo he pedido detalles al Tribunal de Cuentas y al Congreso, y esto ha sido ineficaz.

En la Memoria del Tribunal de Cuentas del año 1916 no se dan noticias de cómo se ha gastado el dinero, y se dice:

«Cumpíese, pues, la necesidad de rendir dicha cuenta (la de las autorizaciones de la ley de Subvenciones), si se ha de dar cumplimiento a las Cortes del uso hecho de sus autorizaciones, según previene la ley, y facilitar ante futuras y posibles necesidades sus nuevas orientaciones. No hacerlo será tanto como impedirlo» o, «por lo menos, dificultarlo», el examen de la gestión ministerial, para llegar a conocimiento de su verdadero éxito.»

Del Congreso he solicitado repetidamente las cuentas de las compras de trigo, patatas, superfosfatos y sulfato de cobre, y no ha habido posibilidad de obtenerlas.

Ante todos estos hechos se proclama un asunto de ciudadanía que levantará los espíritus para exigir responsabilidades.

España—dice—es un país ideal. En el año 1904 se promulgó la ley de Responsabilidad de los funcionarios públicos. Yo quiero creer que mi Patria es un país de santos. Todavía no se ha incoado ningún expediente.

Es preciso encarrilar la vida pública. Hay górnimos de emancipación, y no dirigiendo bien a los ciudadanos, estallarán seguramente su sentimiento.

Estudia minuciosamente la llamada política agraria, y declara que no basta con prohibir la importación de trigo. Al trigo no debe protegerse exclusivamente.

Lo que hay que proteger es al capital y al trabajo, y, juntamente con la protección al trigo, tenerla para la cebada, para la vicia, para la ganadería...

Habla del denominado precio remunerador del trigo, y dice que eso ha causado más daños a la agricultura que cien pedristicos.

¿Cómo se defende a la agricultura?

Hay que defender a la sufrida y vejada agricultura, y hemos de defenderla combatiendo los privilegios, viviendo en un plano igual de justicia.

En España, la agricultura no está atrásada; en España se cultiva bien, y los mismos extranjeros se admiran de lo excelente de nuestras labores agrícolas con el terreno de que disponemos.

Ha prosperado el cultivo, mientras que nuevas industrias no han adelantado nada en estos últimos años.

Una y otro—dice—deben progresar y completarse los adelantos de la agricultura y de la industria, cosa que no sucede por la funesta política económica que aquí se sigue.

Es necesaria una agricultura fuerte, próspera, que sea el principal consumidor de la industria, que nunca tendrá vida propia sin un seguro y fuerte mercado interior, y es necesaria una industria lógica, no viviendo de privilegios, que consuma el sobrante de la producción agrícola. (Muchos aplausos.)

Causa de la desorganización económica

Voy a hablar con crudeza y sinceridad, que son mis características.

La principal causa consiste en que la desorganización es completa porque no hay estadistas preparados para regir la Nación en el orden económico. No hay estadistas por que los gobernantes han sido políticos en el sentido que aquí ha tenido la palabra: literatos, elocuentes historiadores, maestros en Jurisprudencia; pero eso debió liquidarse cuando fueron resueltos las leyes los problemas contemporáneos: el Jurado, el sufragio universal, la tolerancia religiosa.

Hoy no hay más problemas para el gobernante que los económicos, y como consecuencia de ellos, los sociales.

El tesoro artístico de España

Todos los Gobiernos, de algunos años a esta parte, para que las obras de arte no pasasen, en virtud del tráfico existente, a enriquecer los Museos extranjeros o las casas de particulares, venían dictando severas disposiciones prohibiendo su exportación. Una de las más severas fué dictada por el

gobierno de D. Díaz, del señor marqués de Cañablanca; Colegiata del Salvador; iglesias antigua y moderna de Montefrío; convento de San Luis de la Zubia; ermita de San Miguel y Torre del Aceituno y ermita de San Sebastián (paseo del Violón).

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

EN CUARTA PLANA:

Extranjerismo.—El Banco de Vizcaya ha sido víctima de una estafa.—Un inglés que ha salido ileso de 101 accidentes.—Un proceso ruidoso.—Descubrimiento del doctor Hernán para recuperar el vigor de los años mozos.—El autor de 23 asesinatos.—El reconocimiento del Gobierno de los «Soviets». El trabajo intelectual.—Por lavarse con éter, se incendia la cabeza una señora y la peluquera.—Anuncios.

LA PUBLICIDAD se vende en Buenos Aires en el Centro de Subscripciones de los señores Rimbar y Grosóbel, calle Bernardo de Irigoyen, núm. 565.

LA PUBLICIDAD se vende en Barcelona en la portería del PALACE HOTEL, Ronda San Pedro, 41.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.752.610,38 pts.

«El Fénix Agrícola» administra a la «Asociación Mutua de Ahorro» sistema Ponti, «La Mutualidad Hispano-Francesa».

LOS MADRAZOS, 34, principal. MADRID

COGNAC MARTOS, O'NEALE

Si quiere usted probar un buen cognac, un cognac que supera en bondad a los más famosos, pida la marca «3 Coronas» de Martos, O'Neale y C., que se vende en el Café Suizo y en la Confitería de la Sucesora de López Hermanos.

Aceza de Darro, 14, 16 y 18

DENTADURAS

SI QUIERE USTED COMPRAR CALZADO BUENO Y BARATO, ALEJESE DEL CENTRO, PARA NO PAGAR EL PISO

En la Zapatería LA ESPAÑOLA, San Jerónimo, 10, encontrarán las familias calzado que dura una eternidad, por menos dinero que lo cobran en las tiendas de lujo, aunque en LA ESPAÑOLA hay calzado superior y elegantísimo para Señoras, Caballeros y Niños.

LA MEJOR PERFUMERIA

Su nueva creación TURQUESA

Jabón TURQUESA

Colonía TURQUESA

Perfume TURQUESA

Loción TURQUESA

Brillantina TURQUESA

Polvos de arroz TURQUESA

Exposición y venta:

Joyería «San Jerónimo», Reyes Católicos,

Granada al día

Varias denuncias.—María Viñol García, de cuarenta años, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que había sido maltratada de palabra y obra por José Leiva Leiva, que, además, la amenazó con darle una palanquilla.

—Concepción Soriano Cobos, de veintitrés años, denunció que su amante, Ginés Palacin Ballesta, había vendido los muebles que había adquirido con el producto de sus ahorros.

—Serafina González Ruiz denunció a la Guardia municipal que la vendedora de verduras Luisa Osuna Torres la había insultado.

Fuga de un lproso.—El director del Hospital de San Lázaro comunicó ayer en la Comisaría de Vigilancia que entre ocho y nueve de la mañana se había fugado de dicho establecimiento el lproso Juan Miguel Ruiz Córzar, de diez y siete años, por las tapas colindantes a la huerta.

La Policía practica gestiones para detener al fugitivo.

Juego de pulso.—Una pareja de Seguridad detuvo ayer a Juan García Aranda, de treinta y siete años, que con el juego denominado de pulso engañaba a los muchachos, sacándoles los dineros.

El aparato que utilizaba Juan fue intervenido por los guardias.

«Cuatro» detenido.—Ayer fue detenido por fuerzas de Seguridad Juan Murillo Martín, de cuarenta y un años, al que le fueron ocupadas dos caballerías que había robado en un cortijo próximo a la carretera de Porcuna (Jaén) a El Carpio (Córdoba), en las cercanías del río Salado.

Las caballerías fueron depositadas en la posada de la calle de Candiota.

Una niña.—En el Embovedado ribeño ayer Rafael Moreno Jiménez, de veintiocho años, y Enrique Morea Galo, de diez y nueve, los cuales fueron detenidos por el guardia municipal Ortega y el soldado del regimiento de Córdoba Juan Castro Gil.

Dichos individuos, que promovieron un gran escándalo, quedaron encomendados en un calabozo de la Comisaría de Vigilancia.

Los automóviles.—En la Calata fue ayer atropellado por el automóvil núm. 382, de la matrícula de Granada, el carrero Juan Fernández Segura, de veintiocho años, que sólo sufrió deterioros en la blusa.

Juan denunció a la Policía que uno de los ocupantes del auto le amenazó con una pistola.

Las Empresas teatrales.—Las Empresas teatrales han cursado el siguiente telegrama a los excelentísimos señores Primo de Rivera y Martínez Anido, presidente del Directorio militar y subsecretario de Gobernación, respectivamente:

«La Junta directiva de la Asociación de Empresarios de Espectáculos tiene el honor de enterar a V. E. que, condecorados por la prensa, procedi inoportunamente, sin respetar encargos del público y desconsiderando Empresas. El hecho ha dado origen a un escándalo público, que puede repetirse. Nos vemos obligados, pues, a protestar formalmente por el hecho que nos ha sucedido. Las gabelas que dificultan vida teatral se aumentan con un recargo del veinte por ciento, en provecho de quien nada pone en industria a que paga como ninguna otra. Lamentamos lo que ocurre; rogamos ponga coto a una actitud que irroga grandes perjuicios y que contrasta con las órdenes atinadas de vuestro antecesor. Comisionados Madrid.»

Una inundación.—Anoche, a las ocho, las campanas de la iglesia de San Pedro dieron la señal de alarma.

Lo ocurrido fue que, por haber repentinamente el darro, inundóse el bajo de la casa número 61 del Paseo de los Tristes, donde hay una tienda de comestibles, propiedad de Francisco Reyes Olmo.

Los vecinos se encargaron de desaguar el bajo.

Las pérdidas son de escasa importancia. Los guardias de Seguridad Luis Rodríguez y Juan López dieron cuenta del hecho a la Comisaría de Vigilancia.

Registro civil.—Defunciones: Encarnación Vargas Molina, José Ortiz Martín (párvulo), Lourdes Torres Vida, Guillermo Rodríguez López, Angeles Gómez Díaz, José Antonio Milena Nieves.

Nacimientos: Sagrario.—Dos. Campillo.—Uno.

Hospital de San Juan de Dios.—Curados ayer:

Filomena Grande López, de treinta y cinco años, de contusiones en el brazo derecho.

Carmen Linares Rodríguez, de cuatro años, de erosiones en el muslo derecho.

Enrique Moreu Salas, de diez y siete años, de erosiones en la mano izquierda.

Antonio Sánchez García de ochenta y cuatro años, de contusiones en el brazo derecho y fractura del cuello del número de dicho lado. Pronóstico de las lesiones, reservado. Quedó encamado en la sala de San Antonio.

Miguel Campos Puertas, de treinta y dos años, de herida contusa en la región parietal derecha y erosiones en la cara, que le produjo un individuo llamado el «Caracolero», con el cual sostuvo riña.

Francisco Ledesma Mulas, de diez y seis años, de herida contusa, por caída casual.

Purificación Chicano, de cuatro años, de erosiones en la cara, por mordedura de perro.

Francisco Cantero López, de sesenta y ocho años, de herida contusa en la región frontal, con hematoma. Pronóstico reservado. Se produjo la lesión a consecuencia de haberse caído casualmente.

Cazadores heridos.—Narciso Cobas Cáreres, de treinta y dos años, vecino de Zagra, fue asistido ayer en el Hospital de San Juan de Dios de una herida por arma de fuego,

infestada, y fractura del antebrazo derecho.

Las lesiones fueron calificadas de graves, ingresando el herido en una cama de la sala de Santa Natalia.

Narciso manifestó que las heridas se las había causado un compañero suyo con el que había ido de caza, en término de Zagra, al dispararse casualmente la escopeta.

—En dicho hospital recibió también asistencia facultativa Tomás Comino Trascirra, de diez y siete años, vecino de Montefrío.

Sufría Tomás una herida de arma de fuego en la mano izquierda, calificándose dicha lesión de pronóstico reservado y quedando encamado el herido en la sala de San Juan de Dios.

Manifestó que se había causado la lesión que presentaba al dispararse una escopeta con la que cazaba en término de Montefrío.

Partos.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

De positivo valor curativo.—Un medicamento que supera a las esperanzas de los enfermos del estómago e intestinal, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reúne estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Un acontecimiento

Anoche oímos decir que una importante casa norteamericana se ha puesto en negociaciones con otra de Granada, no menos importante, para concertar un convenio beneficioso en extremo para ambas, y que también el público en general ha de salir altamente beneficiado.

De 100 pesetas, a Rosario Mezueca Ortega, por insolencia y desobediencia a un cabo del regimiento de Córdoba.

El nuevo régimen

Por la autoridad gubernativa se impusieron ayer las siguientes multas:

De 15 pesetas, a Juan de Dios Molleón Pérez, por embriaguez y escándalo.

De 100 pesetas, a Rosario Mezueca Ortega, por insolencia y desobediencia a un cabo del regimiento de Córdoba.

LA ENCERRONA DE AYER

Los ex banderilleros granadinos Francisco Rodríguez «Montenegro» y Francisco Díaz «España» organizaron una encerrona para que sirviera de entrenamiento al notable novillero Antonio Vilchez «Chico de los Pases» y proporcionar al mismo tiempo un rato agradable a los amigos de dicho diestro, que son muchos.

La encerrona se celebró ayer tarde en el coso del Triunfo, siendo la concurrencia bastante numerosa.

Entre los que asistieron figuraban toreros granadinos y otros que ya están retirados.

Registróse una nota simpática, que fué la de que, previamente invitados por la Empresa de nuestro circo taurino y por los organizadores del espectáculo, concurren los niños acogidos en el Hospicio.

Lidiáronse dos reses, la primera de las cuales, una becerra escuálida, brava al principio y remolona a última hora; pero dada su escasa presencia no se prestaba al lucimiento. La segunda res fué un novillo de tipo, con pitones respetables, si bien bastante abiertos.

El «Chico de los Pases», ayudado por «Montenegro» y «España», que, por cierto, estuvieron muy bien colocados toda la tarde, veroniqué con voluntad a las dos reses, sobresaliendo en la última.

Ayer me gustó mucho matando el «Chico», pues siempre entró bien, dejando el acero en buen sitio.

A su primero lo despachó de tres estocadas.

Durante la lidia del segundo ocurrieron varios incidentes «casís» cómicos. El piso estaba en malas condiciones para la lidia a causa de las heladas últimas. Por la mañana habían tendido los mozos que quitar gran cantidad de nieve.

Como el torero empujaba bastante, los peones y el matador se vieron achuchados repetidas veces por el animal a causa de resbalar en la «ex candente» arena.

«Montenegro» y «España» banderillaron al novillo pronto y bien, siendo superior de verdad el primer par que puso Paco Rodríguez.

El «Chico de los Pases» empezó a trastear al astado; pero como éste seguía empujando y cortaba el terreno

Dipor, S. A. Transportes Directos

Los intereses intercalarios de 6 por 100 correspondientes al año 1923 sobre las acciones de dicha Sociedad, se satisfarán contra entrega del cupón número 2, con deducción de impuestos, a partir del 1.º de Enero de 1924, en Madrid, en el Banco Hispano Suizo, plaza de Canalejas, 3, y en Granada, en la Sociedad de los Tranvías Eléctricos.

Lo incomparable

Resulta este año el extenso surtido que la Pastelería «El Sol», con especial maestro, secundado por el personal competente que dispone, y utilizando hornos y maquinaria de la panificación, base principalísima para que los dulces de esta casa, inimitables, sean para el cliente que distingue manejar selecto.

En turrones Alicante y Jijona, así como de otras regiones, hay extenso surtido; estuches para regalos y cuanto se desee.

Puede visitarse el obrador, Cuesta del Pescado, 16, o tocar al teléfono núm. 56, de la fábrica, y se sirve a domicilio cuanto se pida.

Próbad el artículo antes de pedir nota.

VACUNACION PREVENTIVA DE LA VIRUELA

Diaria, de doce a dos y de cinco a siete, en el Dispensario Médico de la Plaza Nueva. Cada vacunación, dos pesetas.

Dr. Simanca

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. PASEO DE LA BOMBA, 7

Centro Artístico

Los Reyes Magos
Reanudación para el reparto de juguetes a los niños pobres:

Suma anterior, 1.173 pesetas.—Don Pedro Giraud, 3; don Antonio Amor y Rico, 10; doña Dolores Amor y Rico, 5; don Luis García García, 5; don Juan González Blanco, 5; don Luis Olvera Montolegón, 5; don Miguel Gómez Tortosa, 5; don Justo Bermúdez, 5; don Pedro Maestro, 2; don Antonio Murcia, 2,50; doña Manuela Barrera, 2,50.—Total, 1.223 pesetas.

Los donativos se entregarán en la Secretaría del Centro.

Nota.—El propósito del Centro el que reciben juguetes todos los niños que se encuentran en el Hospicio, Hospital y Asilos, y cuantos concurren a las escuelas nacionales, Escuelas del Avo María y demás instituciones donde se da enseñanza gratuita; ello representa más de seis mil juguetes. El Centro espera que estos datos serán bastante para que todos los granadinos pudieran acudir a engrasar la suscripción abierta al objeto. Hasta ahora, aun contando con el donativo del excelentísimo Ayuntamiento, la cantidad recaudada es notablemente insuficiente para esta obra tan importante. Desde luego el Centro no ha de regatear esfuerzo alguno.

El nuevo régimen

Por la autoridad gubernativa se impusieron ayer las siguientes multas:

De 15 pesetas, a Juan de Dios Molleón Pérez, por embriaguez y escándalo.

De 100 pesetas, a Rosario Mezueca Ortega, por insolencia y desobediencia a un cabo del regimiento de Córdoba.

Teatro Cervantes

La dirección artística de la compañía que con tanto éxito actúa en este coliseo ha preparado para hoy viernes una verdadera novedad. Atenta a incluir en su repertorio obras de todas las tendencias, pondrá en escena «¡Mala madre!», vigoroso drama realista, que por la audacia de su asunto y por la sinceridad con que se expone el conflicto dramático, al estrenarse en Madrid, en el teatro Español, por esta compañía, precisamente, fué objeto de apasionadas críticas y violentos comentarios y controversias, y más aún cuando fueron prohibidas las representaciones por el alcalde de Madrid, por la razón de ser el Ayuntamiento de la Villa y Corte propietario del referido coliseo. La obra ha recorrido los escenarios de toda España, mereciendo entusiasta acogida, pues aunque, como dijimos antes, es del género realista, en una severa finalidad se inspira el drama, porque en él se combaten valientemente vicios y costumbres que hay que extirpar.

Coincide este gran estreno con los precios populares de viernes y lunes, y por ello la butaca costará dos pesetas sesenta céntimos.

CAFE Y PASTELERIA

LOPEZ MEZQUITA HERMANOS
ZACATIN Y REYES CATOLICOS
Chocolates, tes y cafes exquisitos.—Pastetes de las clases más selectas.—Vinos generosos embotellados, de todas clases.—Embutidos y fiambres finos.—Bombones, sandwichs, etc., etc.

LOPEZ MEZQUITA HERMANOS
PUERTA REAL, 13
Dónde acreditada al público: Champágo de las más acreditadas marcas, Dulces españoles, Mantecados, Roscos, Polvorones, Mazapanes y demás artículos de Navidad, todo lo más selecto y delicado. Jamones, Aceitunas, Pats de Foie-gras, Pastas finas, Turrones y toda clase de especialidades.

Se preparan bandejas para regalos de Pascuas, de todos precios.

SILLAS

Se venden sillas nuevas y casi nuevas a precios muy reducidos. Darán razón, Escudo del Carmen, número 17, de cinco a siete de la tarde.

PERDIDA

El día 25 del actual se extravió un abrigo de niña, de terciopelo negro, formando aguas, desde la Plaza Nueva al ventorrillo «La Isla», por el camino viejo de Maracena. La persona que lo haya encontrado y lo presente en la Plaza Nueva, 22, entresuelo derecha, se le gratificará.

GRANDES ALMACENES DE SOLER
DORMITORIOS DESDE 680 PESETAS
COMEDORES DESDE 270 PESETAS
CAMAS DE HIERRO Y METAL, DE BUENOS FABRICANTES, A PRECIOS BARATISIMOS
REYES CATOLICOS, FRENTE A GRAN VIA

LA VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL
La Balompédica de La Línea, en Granada

El próximo domingo 30 del corriente, y el martes, Año Nuevo, jugarán en el campo del Español F. C. la Real Balompédica de La Línea, con el primer equipo del Español.

Todo buen aficionado sabe que el equipo que nos va a visitar está clasificado por la Federación regional Sur como de primera categoría, habiendo jugado este mismo año con el campeón de Andalucía, Sevilla F. C., costando a éste un gran esfuerzo para ganarle.

El año pasado jugó en el campo de Cocheras el semifinal del Campeonato con el Málaga F. C., y todos recordamos el éxito tan definitivo que tuvieron sobre sus contrarios, ganando el Campeonato.

El valiente equipo granadino, que sabe con quienes ha de contender, no cesa de entrenarse, y seguramente jugará con el entusiasmo que de ordinario le vemos, y aun más, si más es posible.

Por tanto, la afición está de enhorabuena, porque estos partidos prometen ser de gran interés. Ahora es cuando se ve jugar al «foot-ball», por lo que le damos la más entusiasta felicitación a la Directiva del Español.

Honores al Español F. C.
Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien aceptar la presidencia honoraria del Español.

En atento oficio de la Mayordomía mayor de Palacio, y firmado por el señor marqués de la Torre, le ha sido comunicada a la Directiva la grata nueva.

El haber sido aceptada la presidencia por nuestro augusto Soberano lleva implícita la concesión del título de Real, que, como dice el oficio, puede usar dicho club en lo sucesivo.

Cooperativa de Funcionarios

Teniendo que practicar el inventario y balance del año actual, se participa a los señores socios que durante los días 30 y 31 del mes actual y 1.º del próximo Enero estará cerrada la tienda.

Granada, 27 Diciembre de 1923.—El gerente, Antonio Jiménez.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Oposiciones a escuelas.—Continuaron ayer los ejercicios de oposición correspondiendo actuar a los maestros.

A continuación publicamos la lista de los opositores que verificaron el ejercicio práctico, comprensiva de los puntos obtenidos en éste y totalizados con los que en los anteriores alcanzaron:

D.ª Juana Lepe Silva, 57-4-138-1.
» Concepción Linares Castillo, 30-1-90-1.
» Felicitas López Antón, 40-6-105-1.
» Virtudes Luque Pérez, 44-8-118-0.
» Felisa Moro Lucas, 38-5-95-5.
» Carmen Mula Cano, 47-8-123-0.
» Carmen Muñoz Hidalgo, 45-2-111-0.
» María Josefa Muñoz de la Torre, 38-2-95-8.
» Rosa Martínez González, 36-7-97-4.
» Brígida Martínez Guerrero, 38-1-107-2.
» Rosario Martínez Nevado, 45-0-116-3.
» Luz Martínez Ortiz, 42-0-107-2.
» Mará Mercedes Molina Joya, 34-8-99-7.
» Isabel Nadal Villarino, 45-6-112-8.
» María Ant.ª Núñez González, 48-2-120-4.
» Amalia Oete Azpitarte, 31-8-90-5.
» Encarnación Oña Carreño, 43-2-111-8.
» Elisa Ortigosa Martínez, 38-5-105-1.

SE ALQUILA

Local espacioso, propio para industria o garage.
Calle del Rosario, 15, y placeta del Agua (junto a la plaza de los Campos).
BR. D. FRANCISCO ROGA SANDOZ
Medicina y Cirugía en general.
Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.
DIABETIS
Lámparas de cuarzo u sol artificial de vidrio
Navas, 26. Consultas, de 8 a 5. Teléfono 014

DULCES DE PASCUA

MAS BARATOS QUE EN NINGUNA OTRA CASA, EN EL HORNO DE SANTIAGO
Calle de Párraga, números 13 y 15
Están puestos a la venta los acreditados Mantecados, Polvorones y Roscos finos de todas clases y donadas artículos propios de Pascua. Sin ponderar la bondad de nuestros productos, por ser suficientemente conocidos del público en general, los ofrecemos sin competencia, más baratos que en ninguna otra casa.

Los exquisitos Mantecados, Polvorones y Roscos legítimos del Horno de Santiago llevan en sus envolturas un sello que dice: Horno de Santiago. Polvorón o Mantecado extra.—Párraga, 13 y 15, y con lo cual queda garantizada su procedencia, para mayor seguridad del público.

ANTIGUO HORNO DE SANTIAGO
Calle de Párraga, 13 y 15

Ecos de Sociedad

—El próximo día 2 de enero se celebrará en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando una fiesta solemne, en la cual tomará posesión de su plaza de académico de número el duque de Alba, que lo es también de la Historia y honorario de la Española.

—Desde el sábado se encuentran en Barcelona los príncipes Adalberto y Pilar de Baviera. Sus altezas se hospedan en el palacio del marqués de Comillas.

—En Alicante ha quedado concertado el enlace de la bella señorita Concepción Pascual del Pobil con el teniente coronel de Ingenieros navales don Nicolás Franco Bahamonde.

—Con motivo de su reciente enlace, los condes de Floridablanca, marqueses de Colomo, están obsequiando a sus amistades con preciosos platos de cerámica de Talavera adornados con su escudo mobiliario, llenos de exquisitos dulces.

En seguida me traerás la carta

del señor de Sallandrea, dejando al marqués de Chamery profundamente pensativo.

El portugués preguntó si el duque se había levantado, y como le contestasen que habiéndose acostado muy tarde era probable que durmiese aún, rogó a un lacayo que subiese al aposento de la señorita y pidiese a ésta que le concediera el honor de recibirlo.

Concepción se había acostado mucho más tarde que su padre; pero no pudiendo dormir, se levantó al amanecer.

La visita de Bampa la llenó de admiración; sin embargo, ordenó a su doncella que le hiciera pasar, no obstante que de siempre había sentido profunda aversión hacia aquel hombre.

Mirábase como el cómplice de don José cuando éste vivía; así es que le vio acercarse con marcada repugnancia.

Bampa entró humilde y rastreadamente, como acostumbraba, y saludó con profundo respeto a la duquesita.

En seguida dirigió una mirada a la doncella y Concepción comprendió que Bampa deseaba quedar a solas con ella.

Por lo tanto, dispidió a aquella con un gesto.

—Señorita—dijo Bampa cuando estuvo solo en presencia de Concepción—yo soy un gran culpable acusado por los remordimientos, que viene a implorar vuestro perdón y vuestra piedad.

FOLLETIN DE "LA PUBLICIDAD"

HAZANAS DE ROCAMBOLE

PONSON DU TERRAL

—Perdonad, señor duque—dijo Bampa—; mas permitidme añadir una palabra tan solo.

—Venamos cuá.

—Don José murió.

—Ya lo sé.

—La señorita Concepción continúa aún soltera.

—También lo sé.

—Y como acaba de llegar.

El duque saltó de su lecho.

—¡Llegó!—dijo—. ¿Ha llegado?

—Ayer mañana.

—¿Con su padre?

—Con el señor duque y la señora duquesa.

Esta noticia produjo instantáneamente un aspece de perturbación en las ideas del joven duque de Chateau-Mailly.

Levantóse rápidamente y se vistió como si en el acto determinara salir.

Pero esta impaciencia febril fué de corta duración: su buen juicio le hizo meditar, y cediendo a prudentes consideraciones, preguntó más tranquilo a Bampa:

—¿Cómo sabes que ha vuelto a París el duque de Sallandrea?

—Lo supe anoche por su ayuda de cámara.

—¡Yal!

—Y he pensado que el señor no sentiría saberlo.

—Bien está—dijo éste bruscamente haciendo un gesto de despedida.

Bampa salió sin proferir una palabra.

Entonces Chateau-Mailly se sentó frente a su escritorio, apoyó la cabeza en ambas manos y se puso a reflexionar.

—Dios mío!—murmuró al cabo de un rato—¿cómo es posible que un hombre hubiera dicho la verdad! Si ella me amase! Oh, Dios mío!

Y cogiendo una pluma, trazó con mano trémula la siguiente carta, dirigida al duque de Sallandrea.

«Señor duque: En el momento en que escribo sabréis ya, en vista de lo manifestado por la condesa de Artof, de cuánta importancia es para mí tener con vos una entrevista.

Los íntimos lazos de parentesco que parecen nos unen son para mí una garantía de vuestra benevolencia, y en ellos flo lo suficiente para linsojearme otorgaréis el placer de recibirme.

Vuestro afectísimo y respetuoso servidor,

El duque de Chateau-Mailly.»

Escrita y cerrada la carta precedentemente, llamó al duque.

—Bampa—dijo a su ayuda de cámara—, vas a llevar esta carta al palacio de Sallandrea, y tráeme la respuesta volando.

—Está bien, señor.

Tomó Bampa la carta y dió un paso hacia la puerta.

—Vete en mi cabriolé o monta uno de mis caballos para ir más ligero.

Inclinóse Bampa y salió.

Como el duque de Chateau-Mailly acostumbraba a montar a caballo por las mañanas, había constantemente

uno en el patio, ensillado diecinueve horas en invierno y diecisiete en verano.

—De orden del señor—dijo Bampa cogiendo las riendas de manos del palafrenero y saltando con ligereza sobre la silla.

IX.—Continuación del anterior

Recordáremos que el palacio del duque estaba situado en la plaza de Beauveau.

Bampa cruzó a galope el barrio de San Honorato en dirección a la calle Real, para ir a la plaza de Luis XV y de allí a la orilla izquierda del Sena. Pero al llegar a la calle de la Magdalena torció de pronto hacia la izquierda corriendo hacia la calle de Surresnes.

Rocamble, disfrazado con su peluca rubia y su polonesa, le esperaba allí.

Bampa le alargó la carta.

Abrióla Rocamble con su acostumbrada habilidad y se enteró de ella.

Después hizo que el criado le refiriese su diálogo con el duque.

—¿Qué debo hacer?—interrogó Bampa.

—Seguir punto por punto mis instrucciones de ayer.

—¿No las modifica esa carta?

—En nada absolutamente. Sólo que...

Rocamble pareció reflexionar.

—¿Tu sabes—dijo al fin—, dónde

conserva el duque aquel precioso cuartel que me trajiste una tarde escrito de puño y letra de su pariente ruso, el coronel de Chateau-Mailly?

—¿Y que—interrumpió Bampa—le comunicaba ser un Saandrea?

—Precisamente.

—Cuando me lo devolvisteis lo puso de nuevo en el pupitre.

—¿Y está allí todavía?

—No.

—¿Dónde, entonces?

—El duque la ha guardado en un cofrecito dejándolo con otros papeles y valores, billetes de Banco y acciones de empresas industriales.

—¿Ese cofrecito, ¿se halla en su escritorio?

—Generalmente, no.

—Pues, ¿dónde lo ha puesto?

—En la mesa donde acostumbra a escribir, y que está junto a la chimenea de su gabinete.

—Muy bien—dijo Rocamble quedándose meditando.

—Ese cofrecito, ¿está siempre en el mismo sitio?—preguntó después.

—No siempre. Algunas veces le guarda el duque en su escritorio; pero esta mañana estaba muy agitado para ocuparse de ello.

—¿Tienes llave de ese cofrecito?

—Ya lo creo!

—¿Muy bien.

—¿Qué hay que hacer?

—Ante todo ir a traer esa carta y arrojarla a los pies de la señorita Concepción, ya sabes para qué.

—Bueno. ¿Y después?

NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

BLENNORRAGIA (Purgación) **ELECTROL** Sa cura con **FARMACIA JOSE JIMENEZ** Reyes Católicos, 22, Granada. Al por mayor: Pérez, Martín y C. - Madrid

INFORMACION DE MADRID

Descubrimiento del complot comunista

Autorizadamente se ha dicho que hasta el día 22 del actual la Policía portuguesa no comunicó a nuestro ministro en Lisboa la preparación del movimiento comunista, según telegrama recibido en Madrid el día 23. La Policía española seguía la pista de este asunto desde hace más de un mes, y al recibir las referencias de Portugal, que demostraban la simultaneidad del plan, procedió a la detención de los directores del movimiento, según la nota que facilitó el día 26.

Visita a Magaz

Ha visitado al general Magaz el director de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

El presidente

El señor Primo de Rivera estuvo a las seis de la tarde en la Presidencia.

Dijo que por la noche despediría a los ministros de Francia y los Estados Unidos, que se marchan a sus países.

Visitó al presidente el gobernador civil de Toledo, general Camargo.

En la Presidencia estuvo el coronel agregado a la Embajada de Italia.

Despacharon con el presidente los subsecretarios de Fomento y Estado y el oficial mayor de la Presidencia.

Los carbones

Una Comisión de mineros asturianos visitó al presidente para hablarle de la Real orden sobre primas a los carbones.

Una amortización

Por Real orden ha sido amortizada la plaza de capellán mayor de la Armada, por pase a la reserva de don Alberto Puya.

Un cese

Ha cesado en su cargo el subdirector del Tesoro, don Ramón Elisalde.

Reformas sociales

Se les ha hecho saber a las Juntas de Reformas Sociales que se deben asesorar del Instituto cuando tengan dudas sobre la aplicación de la ley.

Requisitoria

Por una requisitoria del Juzgado de Orense se llama al ex diputado a Cortes don Emiliano Iglesias para que comparezca en la causa que se le instruye por injurias.

Sobre un envenenamiento

El Juzgado de Pozuelo sigue activamente las diligencias con motivo de la denuncia de haber sido envenenados los hermanos José y María Calvo.

El médico que los asistió, señor Castillo, se encuentra en la Habana, y se le acusa de complicidad.

Como principal autora se acusa a la criada de José Calvo, llamada Pilar Quero, y a cuyas manos ha ido a parar la herencia de José.

Está enferma desde que un sobrino de José presentó la denuncia contra ella.

Alda de muy religiosa, oye misa todos los días y tiene cuarenta años de edad.

Es arrogante y muy vistosa, y conserva rasgos de su antigua belleza.

Tiene tres hijos, de diez y seis, once y nueve años, respectivamente.

Parece que este asunto dará mucho juego.

Inspección de Tribunales

Continúan publicándose los fallos de la Comisión inspectora de Tribunales de Justicia.

Entre dichos fallos figura uno condenando al Juez de Tremp, don Emilio Vicente, a que no ejerza en un año y el mismo correctivo se le impone al presidente de la Audiencia de Huesca.

Se reprende al juez de Navalmaral de la Mata, señor Escolar, y a tres meses de suspensión se condena al juez de Huércal Overa, don Angel Gómez.

Recurso de casación

El sábado próximo se verá en el Tribunal Supremo el recurso de casación llamado de Maudes.

Unificación de las pensiones

La reunión del Directorio terminó a las ocho y media de la noche.

El teniente coronel Rico dijo a los periodistas que en la reunión había empezado el estudio del proyecto de decreto sobre simplificación de las pensiones civiles y militares.

Añadió que en reuniones sucesivas continuará el examen del proyecto hasta convertirlo en decreto, que lo firmará el Rey en plazo breve.

Cambó volverá a la política

Un periódico dice que el ex ministro regionalista señor Cambó ha declarado que seguramente volverá a la política, en vista de la mejoría que ha experimentado España, y por haber desaparecido las causas que motivaron su alejamiento.

Contra los políticos

Firmada en Madrid y en varias provincias se ha dirigido una adhesión al partido nacional, bajo el lema «Patria y Justicia».

Piden que no vuelvan los viejos políticos, que se disuelva la parte permanente del Senado, que se incapacite a los políticos para gobernar, abaratamiento de las subsistencias, desaparición de las maniobras para que el azúcar se venda caro, yéndose con-

tra un elevado político que figura al frente de la Azucarera.

La Confederación Nacional de Maestros

Habiéndose autorizado por Real orden del ministerio de Instrucción pública la Confederación Nacional de Maestros, en breve se procederá a nombrar Junta directiva.

Una vez constituida, visitará la Junta al Directorio para adherirse a la política que representa.

En favor de los hambrientos

La Sociedad de Albañiles de Madrid ha concedido un socorro de 2.000 pesetas para los obreros de la Europa Central.

Embajadores

En el expreso del Norte salieron los embajadores de Francia y de los Estados Unidos, siendo despedidos por el general Primo de Rivera, nuncio de Su Santidad, secretario particular del Rey, marqués de la Torreclilla, diplomáticos, personal de las Embajadas y personalidades.

El mapa nacional

La «Gaceta» publica un Real decreto sobre trabajos cartográficos para el mapa nacional.

Se encarga al Instituto Geográfico y Estadístico de la confección del mapa.

El Cuerpo de Vigilancia

También publica la «Gaceta» una convocatoria para 50 plazas, sin sueldo y en expectativa de destino, del Cuerpo de Vigilancia.

La Reina en el teatro

La Reina Doña Victoria, acompañada de la duquesa de Talavera, estuvo en el teatro del Centro, viendo la representación de «Currito de la Cruz».

BOLSA DE MADRID

Cotización de ayer	
Interior 4 por 100	71,25
Exterior 4 por 100	85,90
Amortizable 4 por 100	80,00
Idem (1917)	80,00
Idem 4 por 100	88,00
Acciones Banco España	570,00
Idem Hispano Americano	80,00
Idem C. A. de Tabacos	243,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.	302,00
Azucareras preferentes	82,50
Idem ordinarias	80,00
Divisas extranjeras	
Francos	39,40
Dólares	7,70
Libras	33,44

SAN GIL

CONFITERIA Y PASTELERIA DE JOSE BAILON
1, PLAZA NUEVA, 1
Almibares y dulces secos. Especialidad en mantecados, polvorones, roscos de todas clases y hojarseas.
Bandejas surtidas para regalos.

CAÑADAS, dentista

Reyes Católicos, 57, principal centro
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6.
Excepto los días festivos.—Hay sucesores.

FABRICA "SAN JOSE"

(Frente a la Cruz Blanca)

TUBOS DE CEMENTO
Con enchufe de seguridad, patente núm. 89.786.

MOSAICOS
Fabricados exclusivamente con cemento Lafarge.

BLOQUES
Especialidad para aceras, patios, escaleras, etc. etc.

SALUSTRIANOS
PREACEROS
ARTESIANOS
CRISTALINOS
MACHONES
LAYADONES
ESCALERAS
REMATES
FUENTES
BANERAS
LAVABOS
BANCOS

DEPOSITOS
Para agua, aceite, vinos, gasolina, y en general toda clase de piezas en cemento armado, Piedra artificial o Gránulo de mármol.

Depósito de Cementos Lafarge, Landoff y Gal hidráulicos

Dirección: M. LOPEZ LUQUE
Real de S. Lázaro, 19, Granada

LA GUERRA EN MARRUECOS

El parte de madrugada

Comunica el alto comisario: Zona oriental.—Ayer, al ser conducido desde la posición de Benítez a Drius el legionario Fernando Luis Pésalon, agredió al cabo de la partida, empujándole la fuga.

Los soldados dispararon sobre el fugitivo, matándole.

Ayer embarcó la primera expedición del batallón de Albuera, compuesta de tres oficiales y 398 de tropa, y en el correo de Almería salieron seis oficiales y 194 de tropa, pertenecientes a la segunda expedición.

Con esto ha quedado terminada la repatriación de las fuerzas expedicionarias residentes en Melilla del reemplazo de 1920.

Zona occidental.—Sin novedad.

Noticias de Melilla

Melilla.—Mañana se reunirá la Junta de Sanidad para declarar oficialmente concluida la epidemia pestosa.

—Ha marchado a Madrid el aviator militar don Pío Milevo.

Noticias de Larache

Larache.—El día 3 de Enero se le entregará al cónsul, señor Zapico, la placa en homenaje a sus trabajos por el engrandecimiento de esta ciudad.

En dicho día se pondrá la primera piedra para la construcción de la Casa de España.

—En las rocas próximas al mar se ha encontrado el cadáver de un indígena.

Tiene fracturada la base del cráneo, y se cree que ha sido asesinado.

Para los que van a Melilla

Melilla.—Se ha dispuesto que cuantos penetren en esta zona traigan la documentación en regla, para evitar la afluencia de gente maleante.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Sindicalistas detenidos

Santander.—Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Seguridad, han sido detenidos los sindicalistas Bruno Cases y Angel Iturbide.

Agitadores detenidos

Bilbao.—La Policía ha detenido, ingresándolo en la cárcel, al comunista Quintín Vilosia.

También han sido detenidos otros agitadores, cuatro de los cuales fueron encarcelados.

Función religiosa

Bilbao.—En el santuario de Begonia se ha celebrado una función religiosa para conmemorar el feliz regreso de las fuerzas repatriadas de Garelano.

El acto resultó muy brillante.

Atrocos

Málaga.—En la calle del Cerrojo fue atacado el marinero del vapor «Juan» José Gallardo, que resultó herido.

Los ladrones se apoderaron de cuanto llevaba.

En la calle de la Trinidad se ha cometido otro atraco, siendo la víctima Emilio Luque, al que le quitaron cinco pesetas.

A redactar la Memoria

Málaga.—La Comisión inspectora del Ayuntamiento ha dado por terminada su labor, habiendo empezado a redactar la Memoria.

Se cae a un pozo

Córdoba.—En un pozo próximo a la casilla de la guardabarrera del paso a nivel en el cruce de la línea de Sevilla, ha sido encontrado Francisco Tansero, que estaba beodo.

Declaró que dos desconocidos le habían atacado cuando se dirigía a la fábrica, hiriéndole y haciéndole caer el pozo.

El suceso está envuelto en el mayor misterio.

Partido de fútbol

Valencia.—Con gran animación se ha celebrado un partido entre los equipos Valencia y Basas, de Budapest.

Ganó el Valencia por dos tantos a uno.

A Villamanrique

Sevilla.—Los Infantes don Carlos y doña Luisa han marchado a la finca de Villamanrique.

MUEBLES

Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una esmerada labor en los trabajos. **NOVIOS:** Los muebles más elegantes y más baratos los fabrica esta casa, Cañuelo, 2 (Reyes Católicos), Granada. Especialidad en muebles de juvenes.

Riña entre políticos

Sevilla.—Cuando se celebraba un partido de fútbol en Dos Hermanas, riñeron el ex alcalde liberal don Antonio Casol y el jefe de los conservadores de dicho pueblo, don Manuel Andrés Ardel, por antiguos resentimientos.

Después de una acalorada discusión, se golpearon, resultando herido el señor Andrés.

Batalla campal

Sevilla.—En una choza de Villalatas hubo una batalla campal entre los vecinos.

Acudieron los guardias, que realizaron grandes esfuerzos para separar a los contendientes.

Resultaron varios contusos y se practicaron dos detenciones.

Cambó vuelve a la política

Barcelona.—Se afirma que el señor Cambó ha comunicado a la Liga Regionalista que volverá a la política activa por permitirle la mejoría de la vida de España.

Nuevo partido

Barcelona.—Se ha formado el Partido nacional, con los lemas de Patria, Justicia y Libertad.

Abomina de los políticos viejos y pide que se disuelva la parte permanente del Senado, donde aun queda residuos de la vieja política.

Que se declare incapacitados a los políticos activos para volver al Poder; que se bajen las subsistencias y que no se permita que medre con especulaciones sobre el azúcar un alto personaje que tiene muchas concomitancias con la Azucarera.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—El juez instructor de la causa contra empleados de Hacienda ha dictado una resolución declarando no haber lugar al recurso interpuesto para la reforma del auto de procesamiento.

—El gobernador ha impuesto la multa de quinientas pesetas al periódico «El Diluvio» por la publicación de noticias tendenciosas.

—Ha visitado al alcalde el marqués de Alella para pedirle que le nombre sucesor en la Tesorería de la Exposición de Industrias Eléctricas, a fin de entregarle los fondos.

—En la calle de Aribau ha muerto asfixiada Justa Aranda, que padecía una enfermedad crónica, por lo cual se cree que se trata de un suicidio.

—A las cuatro de la tarde llegó, procedente de Melilla, el regimiento de Asia.

Se le dispensó un entusiasta recibimiento.

—La Infanta doña Paz y sus hijos recibieron muchas visitas en el palacio del marqués de Comillas.

Pasearon en automóvil por los alrededores de la capital.

Fueron cumplimentados por el general Losada.

Mañana embarcarán para Génova.

—Han sido clausuradas las tómbolas y rifas de gallos que han funcionado durante las fiestas de Navidad.

En el Hospital militar se ha celebrado la entronización del Corazón de Jesús.

Asistieron las autoridades.

—Ha sido presentada una denuncia contra la Directiva de la Cooperativa de Casas Baratas para periodistas.

Se dice que hay varios complicados. La suma malversada tiene gran importancia.

—Se va a celebrar Consejo de guerra contra los paisanos Manuel Moreno y Ramón Arriaga, acusados de injurias al Ejército.

—El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, marchará mañana a Alemania para recibir el título de doctor «honoris causa» de la Universidad de Friburgo.

—Ha sido puesto en libertad el sindicalista Pedro Comas.

—Ha llegado el autor dramático checoslovaco Kratil, director del teatro Municipal de Praga.

Se marchará en breve y volverá dentro de un mes para asistir al estreno de una obra checoslovaca en el teatro del Liceo.

También inaugurará una exposición etnográfica en el Ateneo Barcelonés.

INFORMES DEL EXTRANJERO

Condensado a muerte

Hamburgo.—Ha sido condenado a muerte un obrero complicado en el movimiento revolucionario de Octubre último.

A Berlín

París.—El general Noyés, presidente de la Comisión del Control, ha salido para Berlín esta mañana.

Un llamamiento

Moscú.—Los Soviets piensan llamar a su representante comercial en París.

Próxima boda

Canadá.—El Príncipe Edit, sobrino del Rey de Dinamarca, contraerá matrimonio en breve con la nieta del multimillonario Wood Kan, habiendo renunciado a sus derechos al Trono de Dinamarca.

Robo en una joyería

París.—Unos malhechores han robado una joyería, llevándose alhajas y metálico por valor de 10.000 francos.

No abrieron una caja de caudales que contenía medio millón de francos entre joyas y dinero.

Crecida del Sena

París.—Ha experimentado gran crecida el Sena, lo cual preocupa a las autoridades.

El complot comunista de España

Lisboa.—Entre las Sociedades deportivas han causado gran sorpresa las noticias recibidas de España sobre el complot comunista.

Se desmiente que los jugadores de foot-ball estuviesen en relación con los elementos agitadores, si bien pudiera ser que, con motivo del partido que se celebró en Sevilla, algunos sujetos peligrosos se aprovecharan de la circunstancia para ir entre los futbolistas.

En Portugal no se ha notado el menor movimiento comunista.

Después de un atentado

Tokio.—El Príncipe regente, Iro-It, después del atentado frustrado, se dirigió por la misma calle al Palacio imperial.

La Policía tuvo que proteger al agresor para evitar que lo linchara el público.

Es conocido por sus ideas anarquistas, e hijo del senador Wamba.

El conde Urije, que iba con el Príncipe, resultó ligeramente herido con un pedazo de cristal.

Noticias del «Dixmude»

Túnez.—Un despacho recibido hoy de In Salah A Onarkla da cuenta de que el dirigible «Dixmude» fué visto ayer, a las ocho de la mañana, al Norte de Hoggar.

Parece ser que se dirige a Tambustán, realizando así un gran «raid» a través del desierto de Sahara.

Una epidemia

Londres.—En todo el Reino Unido se ha declarado la epidemia de glosopeda del ganado.

Disminución del jornal

Amsterdám.—A los empleados ferroviarios se les ha rebajado el jornal.

La baja es del 10 por 100, y regirá desde 1 de Enero.

En el Senado francés

París.—Se han discutido los nuevos presupuestos en el Senado.

Se sostuvo la teoría de que pudiésemos haber puesto en circulación cuarenta y un mil millones en billetes, solamente se han puesto treinta y siete mil.

El ministro de Hacienda dijo que no se debía tener pesimismo respecto al franco, pues resulta que muchas casas extranjeras han aceptado el pago en francos y luego los han hecho objeto de especulación.

Negó cuanto se ha venido diciendo sobre inflación fiduciaria.

Agregó que disminuirían rápidamente los empréstitos, habiéndose pagado a España 400 millones de pesetas; a los Estados Unidos, 13 millones de dólares, y al Japón, 50 millones de yens.

Terminó diciendo que ahora que ha cesado la resistencia pasiva de Alemania aumenta la esperanza.

Por 257 votos contra ocho fueron aprobados los impuestos para el año 1924.

El suicidio de los funcionarios

París.—Se ha acordado aumentar la indemnización a los funcionarios del Estado por la carestía de las subsistencias.

Próximo alumbramiento

Roma.—Los periódicos publican la noticia de que la Princesa Yolanda dará a luz a mediados de Enero próximo.

Una catástrofe

Berlín.—En Horamenburgo chocaron dos trenes, haciendo explosión las locomotoras.

Incendiáronse tres vagones, resultando muertos un empleado de Correos, tres de ferrocarriles y un vendedor de periódicos.

Resultaron numerosos heridos.

Agradecimiento de Alemania

Berlín.—La Cruz Roja de Alemania ha acordado agradecer el auxilio que se está haciendo a dicha nación por casi todas las naciones, menos Francia y Bélgica.

Francia y Alemania

Berlín.—Se encuentra actualmente

en Suiza el ex canceller señor Stressemann.

Créese que se entrevistará con los delegados franceses para tratar de un arreglo en las cuestiones del Rhin y del Ruhr.

El dirigible «Dixmude»

París.—No se tienen noticias del paradero del dirigible «Dixmude», reinando gran inquietud.

El ministerio de Marina ha dirigido telegramas a las bases navales de las costas argelinas, Malta y Túnez, pidiendo informes.

Todos han contestado que no han visto al dirigible.

Extranjerismo

Nunca como ahora se había manifestado tanta actividad entre hombres de ciencia y pensadores en inventar hipótesis y pretender explicar cuanto conocemos... y hasta lo que desconocemos. A tan alto grado llega esa fecundidad de hipótesis, que al hombre estudioso no le bastan las horas del día para enterarse de lo que en los más variados idiomas se le ha ocurrido inventar a todos señores inventores del planeta. Ciertamente que en ello no hay nada censurable en principio; todo lo contrario, pues este hecho es clara demostración de que el hombre se preocupa cada día más de los grandes problemas naturales que inquietan a todo espíritu consciente.

Pero, la verdad, sería muy recomendable, para evitar pérdida de tiempo a los autores y a los lectores, que se procurase en lo posible, sólo publicar aquello que ha sido bien meditado, que esté en concordancia con los hechos observados, y que, por lo menos, no esté en pugna con el sentido común. Claro que no queremos pretender que de primera intención surjan del intelecto nuevas ideas perfectas y nuevas teorías rigurosas que constituyan la fiel exposición de la verdad. Esto sería suponer en el hombre atributos de perfección absoluta que nunca ha tenido ni tendrá. Por lo demás, ya sabemos que es de los hombres el error. Pero hay que reconocer que se yerra demasiado, lo que redundará en perjuicio de los autores y de los lectores. Unas veces proceden las falsas hipótesis y teorías de la precipitación con que se han lanzado a la publicidad; otras, del escaso conocimiento del asunto tratado; otras, de un exceso de «realidad» matemática; en fin, otras de querer explicar fenómenos inexplicables en el estado actual de nuestros conocimientos.

A esta categoría pertenecen, por ejemplo, las hipótesis cosmológicas; las que pretenden explicar los orígenes de la Tierra, de nuestro sistema solar, y aun, de una vez, los de todas las estrellas que brillan en el cielo. Desde la clásica teoría de Laplace, en la que resplandecen los chispazos del genio, ha venido sucediéndose una cantidad de hipótesis y teorías cosmológicas que no hay tiempo, repito, para leer-

las y asimilarlas. Podría citar, asimismo, como campo abonado para exponer extranezas, la formación de los cráteres lunares, el origen de las cometas, la estructura de la corteza terrestre, la constitución interior de nuestro planeta, las apariencias topográficas de Marte, etc.

La casi totalidad de esa avalancha de hipótesis procede del extranjero, cosa fácil de suponer; y es curioso cómo aquí en España son atendidas y ensalzadas las más insistentes hipótesis, por el solo hecho de ser extranjeras. Lo que aquí, entre nosotros, hubiera sido objeto de burla o de comentarios, cuando menos tendenciosos, es objeto de respeto y admiración si viene confirmado por un nombre exótico.

Voy a poner un ejemplo de ello: En una publicación extranjera ha aparecido no hace mucho una hipótesis nueva para explicar el desastroso terremoto japonés ocurrido el día 1.º de Septiembre. El autor de la misma cree que la causa de ese gran sismo puede atribuirse al considerable aumento de población que en estos últimos años han experimentado las poblaciones de Tokio y Yokohama. Según el propio autor, la pérdida de equilibrio de la faja estrecha de terreno sobre la cual gravitaba tan enorme afluencia de gente pudo dar lugar, por tratarse de una región inestable, a la horrenda catástrofe que emocionó al mundo. Algo así como si se hubiera hundido el piso donde descansaban ambas ciudades.

Yo no sé fijamente cuál es la extensión superficial de Tokio y de Yokohama, ni tampoco sé con exactitud el aumento de población que estas ciudades hayan podido experimentar en un determinado tiempo. Pero voy a hacer una suposición, con toda seguridad muy exagerada, como es el considerar una superficie de 100 kilómetros cuadrados deshabitada, y en la que, de sopetón, se origina una ciudad con dos millones de habitantes. El cálculo del peso de esos habitantes está al alcance de un párvulo. Suponiendo que el peso medio de cada individuo es de 60 kilogramos, esos dos millones de habitantes pesarán 120.000 toneladas. En cuanto el peso de los edificios y demás construcciones, no hay que tomarlo en consideración, pues es tal de hipótesis y teorías cosmológicas que no hay tiempo, repito, para leer-

menos, han sido sacados de la misma localidad.

Ahora bien; si antes nos ha bastado para hacer un calculito, ahora, un mediano alumno de segunda enseñanza nos podrá calcular cuál es el peso del agua caída en esos 100 kilómetros cuadrados durante un temporal de lluvia en que el pluviómetro haya recogido 50 milímetros de agua. Hechas las pequeñas operaciones consiguientes, resulta que el agua precipitada sobre la indicada superficie pesa cinco millones de toneladas. Si durante el temporal la presión barométrica no ha descendido, lo que ocurre muchas veces, la carga que tendrá que soportar la superficie dicha será unas 40 veces superior a la de dos millones de habitantes. Véase, pues, el valor insensiblemente del peso de los habitantes de una ciudad con relación al del agua caída durante un aguacero, que, aunque muy fuerte, no puede calificarse de extraordinario en aquellos climas del extremo Oriente; y con la particularidad que el aumento de peso debido a la lluvia habrá sido brusco, se habrá desarrollado en algunas horas, por ejemplo, mientras que el aumento de población se habrá realizado lentamente, en una porción de años. Y, no obstante, esta carga enorme de agua no habrá dado otro resultado, conforme demuestra la observación, que una ligerísima compresión del suelo, que se traduce en una desnivelación blástica, que únicamente revelará un sismómetro de componentes horizontales y de gran ampliación.

Pero hay más, y muy especialmente en el Japón, donde son frecuentes los violentos ciclones a tifones. Supongamos una variación barométrica de 20 milímetros de mercurio sobre los cien kilómetros cuadrados, variación que nada tiene de excepcional. En tal caso, y en atención a la escasa permeabilidad de las rocas, en grandes espesores sobre todo, al paso del aire para establecerse el equilibrio de presiones, la variación del peso de la atmósfera sobre la consabida superficie será igual a unos 26 millones de toneladas, lo que representa más de doscientas veces el peso de los dos millones de habitantes. En fin, las 120.000 toneladas que corresponden a estos últimos significan el peso de una lámina de rocas de densidad de 3 y de 0,4 milímetros de espesor. Si suponemos ahora que la profundidad del hipocentro del terremoto japonés fué sólo de cinco kilómetros, el indicado espesor es inferior a la diezmilésima parte de la indicada profundidad. Esto es, por lo menos, como si en una balanza de precisión y de 100 gramos de peso (cruz y platillos) pretendiéramos pesar un cuerpo de una centésima parte de miligramo. No es de suponer que el suelo japonés sea comparable a una balanza de tan inaudita precisión.

Todas estas consideraciones, y otras más, referentes a fantasías de allende las fronteras, están al alcance de cualquier español medianamente ilustrado. Y, sin embargo, vemos publicaciones científicas españolas que se hacen eco de esas divagaciones exóticas a cambio de un estudiado silencio de cosas de nuestra tierra y de indudable valor. A esta manera de obrar se la puede llamar «extranjerismo», que es una palabra de sentido diametralmente opuesto a la de «patriotismo».

José Comas Solá.

TURRONES PARA PASCUA

Se encuentra en Granada el famoso turronero Francisco Monérriz, hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrones de Gijón, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastillitos de Gloria, Almendras garrañadas, etc.

Despacho: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15

EL BANCO DE VIZCAYA HA SIDO VÍCTIMA DE UNA ESTAFA

Se han confirmado las noticias circuladas acerca de una importante estafa a la sucursal del Banco de Vizcaya en Valencia. También es cierto que ingresaron en la cárcel un ex director de dicho Banco que hace poco tiempo presentó la dimisión de su cargo y un jefe de contabilidad. En su domicilio ha quedado detenido el cajero de dicho Banco. Sin embargo, no se tiene noticia alguna de un apoderado que, al parecer, ha desaparecido, llevándose unas cincuenta mil pesetas, por lo que ha sido declarado en rebeldía por el Juzgado.

Acerca de la estafa corren varios rumores; se dice que obedece a malas jugadas de Bolsa relacionadas con acciones del «Metro» catalán, y también que han sido borrados cheques nulos y aprovechados para cobrar determinadas cantidades.

El juez del distrito del Mar, don Manuel Fabra, continúa trabajando. Parece que hay comprometidas en el asunto personas conocidísimas; pero la reserva que guarda el Juzgado acerca de su actuación nos impide ser más explícitos.

PAPEL GRUESO para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Graná, 4 (Lloy Macol).

Un inglés que ha salido ileso de 101 accidentes

Del mismo modo que hay coleccionistas de sellos, estampas, abanicos y los más variados objetos, un bienaventurado inglés, Mr. Bellingham, aun sin pretenderlo, puede decirse que es coleccionista de accidentes. Nada menos que ciento uno ha sufrido, y de todos ellos ha salido ileso.

Pero lo más notable es que, al festejar con un banquete el haber salido bien del centésimo se hundió el piso del salón donde se celebraba la comida y tampoco le ocurrió nada al inglés del cuento, que por cierto cuenta ochenta primaveras.

Este honorable ciudadano del Reino Unido ha estado a punto de ser víctima de los ferrocarriles, los automóviles, los caballos, el fuego, el mar, las setas venenosas... y el tablado que le servía de pedestal para el banquete.

Suponemos que Mr. Bellingham no deseará de «repetir la suerte».

Un proceso ruidoso

El Tribunal civil de París ha dictado sentencia en el proceso Gould-Kelly, cuya vista comenzó días pasados.

Por esta sentencia se prohíbe a la señora Edith Kelly, esposa divorciada del señor Gould, usar de ahora en adelante el apellido del que fué su marido, bajo la pena de 500 francos de multa cada vez que contraviniere esta disposición.

Igualmente se prohíbe a la Empresa del teatro de París donde actuaba la señora Kelly poner el nombre de Gould unido al suyo en los carteles, gacetas y anuncios, bajo la pena de 1.000 francos de multa.

Además, el Tribunal ha desestimado la demanda de 10.000 francos de indemnización por daños y perjuicios presentada por el señor Gould contra la Empresa del expresado teatro, condenando al demandante a pagar dos décimas partes de las costas del proceso y cargando el resto a la señora Kelly.

DESCUBRIMIENTO DEL DOCTOR HERNAN, PARA RECUPERAR EL VIGOR DE LOS AÑOS MOZOS

En Río Janeiro también preocupa a los sabios el eterno anhelo del rejuvenecimiento. Poner coto a los estragos de la edad es problema que apasiona en la joven América tanto como en el viejo Continente.

Uno de los paladines de la labor científica encaminada a tan plausible y deseada finalidad es el doctor Hernán, que se propone presentar en plazo breve a la Academia de Medicina de Chicago un interesante descubrimiento.

Según el doctor Hernán, el sistema de trasplantación de las glándulas del doctor Voronoff es deficiente, porque aquellas pierden su vitalidad al ser trasplantadas. Y su sistema consiste en la transmisión de sueros estando el animal vivo, con la doble ligazón de los ganglios vigorizados por la electricidad.

El ilustre médico brasileño hizo dos años ha experiencias con su padre, que tiene cerca de noventa años, y el resultado no pudo ser más satisfactorio. El octogenario señor Hernán advirtió instantáneamente síntomas inequívocos de su rejuvenecimiento y notó una gran mejoría en los males de corazón y estómago que le aquejaban hacía mucho tiempo.

El reconocimiento del Gobierno de los «Soviets»

Dicen de Londres que el diario «Observer», al examinar las condiciones en que el señor Mac Donald reconociera al Gobierno de los «soviets», insiste acerca de la necesidad en que se halla Inglaterra de adelantarse a Francia e Italia en este propósito.

Un importante grupo de Compañías marítimas y ferroviarias inglesas, canadienses y holandesas han concertado un acuerdo con los «soviets» que tiene a desarrollo el tráfico de viajeros con Rusia.

EL TRABAJO INTELECTUAL

En el Congreso celebrado en la Sorbona a iniciativa de la «Confederación des travailleurs intellectuels de France» fué votada por unanimidad la fundación de la Confederación Internacional de Trabajadores intelectuales.

Se adoptaron para estudio, en vista de la próxima reunión, que debe celebrarse en la Sorbona dentro de breves días, las importantes cuestiones siguientes: Reconocimiento universal de la propiedad intelectual, y especialmente de la propiedad científica, su duración y protección; el derecho moral de los artistas a sus obras; institución de una encuesta internacional sobre los empleados funcionarios y su situación moral; «entillaje» científico; protección de título; colocación o empleo de los internacionales internacionalmente.

Don Pablo M. Turull, fundador de la revista y publicaciones «Messidor», figuró como observador en dicho Congreso.

El señor Turull está realizando ges-

ciones cerca de importantes entidades, Sindicatos profesionales y otras a fin de estudiar la posibilidad de organizar, como se ha hecho ya en otros países, una Confederación general para el trabajo intelectual en España, que a los fines aludidos agruparía el mayor número posible de Asociaciones o Sindicatos, cuyos componentes dedicarían su actividad a una profesión u ocupación de carácter intelectual o del espíritu.

Por lavarse con éter, se incendia la cabeza una señora y la peluquería

Cuentan de París el siguiente suceso horrible:

Al lavarse una señora con éter en una peluquería se prendieron repentinamente sus cabellos y se propagó el fuego al establecimiento.

El personal se apresuró a socorrer a la víctima, pero no pudo evitar que la pobre señora resultara con graves quemaduras en la cabeza y en la cara.

Hubo que llamar a los bomberos para sofocar el incendio del local.

NTRA. SRA. DE LOS DOLORES
 Fábrica de portland artificial y cal hidráulica
 EN SIERRA ELVIRA
 Marca registrada «Centaurus»
 Propietaria:
DOLORES ROMERO POZO
 Oficinas, Carrera Genil, 63-65
 Granada.—Teléfono 390

COMPANIA GENERAL DE ELECTRICIDAD

Servicio puramente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos. Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.

OFICINAS, CALLE DE SAN JOSE BAJA, NUM. 1, GRANADA

donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche
 Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico, arcos voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, motores, bombas y aparatos de calefacción.

ALMACEN DE ABONOS MINERALES

ALHONDIGA, 11

Gasolina corriente y de aviación. Aceites minerales

DEPOSITO DE ABONOS EN PINOS PUENTE Y SANTAFE
 PETROLEO MARCA "EL LEON"

FRENTE A SAN LAZARO EN GRANADA
 Precios al contado (Pagado el impuesto municipal)
 La caja con 36 litros, pesetas 23. Pesetas 32,50

FRANCISCO ARIZA, SOCIEDAD EN COMANDITA

Oficinas: Calle de la Alhóndiga, número 11.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
 Completamente desembolsado.

AGENCIAS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA, FRANCIA Y MARRUECOS

50 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.

Subdirectores en Granada:
 D. VICENTE BAQUERA, Calle de los Pizos, 2.
 D. MANUEL QUINTANA, Plaza del Carmen, 15.

Se aproxima la Pascua y hay que surtir la despensa ESTABLECIMIENTO "LA VICTORIA"

Jáudenes, 22, esquina a Alhóndiga

EN ESTA CASA SE ENCUENTRA SIEMPRE EL MAYOR SURTIDO DE COMESTIBLES FINOS, A PRECIOS ECONOMICOS.

ESPECIALIDAD EN MANTECAS, EMBUTIDOS, CONSERVAS VEGETALES Y DE PESCADOS, BAGALAO, AZUCARES, CAFES, TES, CHOCOLATES, GALLETAS Y SEMILLAS DE TODAS CLASES.

SERVICIO A DOMICILIO

No olvidar las señas: JAUDENES, 22, GRANADA

NOTA. Este establecimiento ha sido visitado recientemente por la Comisión de Abastos, encontrándolo todo en regla.

SAN JUAN

Almacén de maderas de cho-po del país. Exportación a provincias. Juan Filon Pérez. Pinos Puente (Granada)

Plomo viejo

Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENE NICK" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones para restablecer y limpiar el pelo. Es la más recomendada por España y América.

Deposito central: VICES, 14005, 56 - Madrid. Descartar de las imitaciones.



DENTADURA PERPETUA
 LICOR DE POLIO
 TAN INMENSAS ES SU FERIA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGION SIBERIAL.

LA MONTILLANA

CAFE CONCIERTO.—Funciones por tarde y noche.—Entrada por el consumo. Campillo Bajo, 28.

El autor de 23 asesinatos

Al cabo de largo tiempo de persecución, la Policía alemana ha logrado detener en Glogau a un criminal cuya lista de crímenes, cometidos en muchas ciudades, todavía no ha podido ser fijada; pero que, por lo que se sabe, no tiene precedente. Según los informes de la Policía, este hombre es autor de 23 asesinatos, entre ellos ocho niños, y en un caso una familia entera. Durante meses fué el terror en una comarca de la Baja Silesia, y tenía tan atemorizadas a las gentes que en algunos pueblos no se atrevían a salir a la calle en cuanto empezaba a anochecer. Una vez estuvo ya detenido; pero logró fugarse matando de un puntapié al policía que lo llevaba conducido.

De los robos, la lista se hace también interminable, y al saberse que estaba preso la Policía recibe innumerables denuncias y acusaciones que antes no se hacían por miedo.

Lebón y Compañía

FABRICAS DE GAS Y ELECTRICIDAD

Servicio de calefacción por gas, con contador automático, a precios reducidos.
 Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas por su economía y brillantez.
 Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

VENTA DE COK Y CAL
 Servicio de cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante.
 PARA INFORMES EN LAS OFICINAS, CALLE SAN DE ANTON



La Estrella
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS—MADRID
 CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS
 BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.
 SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE COSECHAS
 Subdirector en Granada y su provincia,
 DON ANTONIO MOLINA DE HARO
 Oficinas: Plaza del Carmen, 15.
 Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de Paquetes por Ferrocarril. Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias, sin pago de sobrepimas.
 LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO
 Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos
 EN ATARFE
 OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, NUMERO 20

Unico depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10, para la venta de materias y abonos completos para toda clase de cultivos.
 Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.



PEPTONINA
 VINI ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídale en farmacias y en la del autor, LEON, 13, MADRID.

EL CAMBIO DE TEMPERATURA PRODUCE SIEMPRE TRASTORNOS, Y YA EMPIEZAN A TOSER LAS PERSONAS DELICADAS HAY MIL JARABES Y ESPECIFICOS PARA COMBATIR LA "TOS" PERO NINGUNO TAN EFICAZ COMO EL

BENZOGENOL COVALEDA
 QUE CURA RADICALMENTE Y EN POCAS HORAS LAS TOSAS MAS PERTINACES
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

SOLUCION BENEDICTO
TICOL "S" HEROINA
 ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.
 Es la antigua de Glicero-Cal-Croosotal modificada.
 Venta Farmacias.
 DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Almacenes de LA PURISIMA
 DE
LUIS SANCHEZ APONTE Y COMPANIA
 Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE. AMONIACO INGLÉS.—Abonos compuestos con fórmulas especiales, aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA.—CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 18/20 y de 16/18.
 DEPÓSITO Y OFICINAS: BARATILLOS, 5, GRANADA